

三年,熏人外秦淮成了风光带

生态建设让保洁员“减负”:以前一天捞十几吨垃圾,如今两小时“扫”全程

【今日关键词】

生态

生态省、生态市、生态旅游……生态已经成为一个很时尚的词。究竟什么叫作生态?生态是由生物群落及非生物自然因素组成的整体。呼吸着新鲜的空气、家门口的河水恢复了干净清澈,城市上空自由翱翔的精灵越来越多,飞速发展的城市里,不再只充斥着冷冰冰的灰色钢筋水泥,人与自然就如此和谐地融为一体了。

【数字江苏】

森林覆盖率 每年增加 1%

目前,江苏经济最发达的沿江地区,崛起了全国最大的国家环保城市模范群;在今年公布的第一批6个国家生态市名单中,江苏就占了4个。2003年以来,全省森林覆盖率和城市绿化率平均每年都增加一个百分点;共完成造林634.9万亩,是前20年造林数量的总和。

江苏将投资近2000亿元建设八大工程,其中包括生态农业和生态林业建设工程、生态型工业建设工程、清洁能源建设工程、城乡人居环境建设工程等。2020年要初步建成生态省,基本实现人和自然的和谐。

10月31日清晨6:30,长干桥下,一艘船“突突”地响起来。这是外秦淮河保洁队工人们开始了一天的工作。跟随着他们,记者也开始了一趟奇异的外秦淮之旅。站在船头,清爽的微风拂面,两岸垂柳依依,如画的风光令人几乎忘了这是站在一条垃圾船上。

“2003年的时候,在清凉门大桥做了个外秦淮河整治的规划图,我们跑过去一看,心里就直嘀咕:漂亮是漂亮,但是能实现吗?当时是真不相信,又臭又脏的一条河,3年时间就能变清?”朱世祥开心地笑着,在这样的环境里工作,心情自然也舒畅起来。

人物简介

姓名:朱世祥
年龄:57岁
职业:外秦淮河保洁员

4年前

一天要捞十几吨垃圾

2001年,外秦淮河上成立了专门的保洁队。第二年,家在江宁的朱世祥就来到了这里。“第一次上船,就被河水熏得头发晕,那个臭啊,回家后连饭都吃不下。”因为又脏又累,保洁队里的工人基本都来自郊区,市区没人愿意干。南京人引以为豪的母亲河,却连她的子孙都不愿靠近她。

看到水面上漂着一只塑料袋,朱世祥拿着长长的竹竿往水中一探,顶端的软网兜就兜住了塑料袋,再放进船头的箩筐。“现在岸边晨练的人多,要赶着早点打扫,让他们看见一个干净的环境。”

从运粮河口至三汊河口,外秦淮河长十几公里,共有四条保洁船每天在河上巡

逻作业。朱世祥说,以前船上是没有垃圾筐的,因为量太大了,每天有十几吨垃圾,只好打捞上来就直接扔在船上,到岸边再用箩筐抬上汽车。黑臭的河里什么都有,粪便、瓜皮、泡沫饭盒……还有许多根本就辨不出是什么东西。忍住令人作呕的臭气,老朱经常要从早上捞到天黑,也捞不完河里的垃圾,当时他就想不通,这城里的河怎么比臭水沟还要脏。

3年整治

让臭水成碧波荡漾

“你要问哪一段最脏,我都没法回答,十几公里长,到处都是那些厂的排污口,一个接一个。两岸居民的垃圾也是直接抛进河里,遇到居民区集中的地方,我们一边打捞,还要有个人在旁边专门看着,一不小心,可能粪便就从窗口倒下来了。”

2002年底,总投资约30亿元的外秦淮河环境综合整治工程正式启动,工程范围从运粮河口至入江口长约15.6公里,包括水

利、环保、景观、路网、安居五大工程。2003年,在清凉门大桥公示了规划图,朱世祥听说了赶紧跑过去看,想知道以后自己工作的地方会是什么样。规划图上绿树成荫真是漂亮,老朱和同事们看了,都不信,到2005年底外秦淮河就能变成这样?

然而,一幕幕巨大的变化,就在他眼前上演。两岸破旧的砖房、披棚拆了,成堆的垃圾山不见了,以前又脏又乱的城墙显露出它原本的巍峨,一层水,一层堤,一层城墙,一层山,秦淮河的柔美就这样渐渐舒展开来。更重要的是,水变清了,以前的一河死水,现在还出现了不少鱼,活泼地游来游去。看到清亮亮的河水,沿河居民不好意思、也不忍心往里面再乱扔垃圾了。

如今两小时“扫”全程 像在画里工作

如今,老朱的工作轻松多了。早上从始至终行船打捞一遍,差不多两小时,之后的重点就在于保洁了,在河面上四处巡逻。

船至汉中门大桥,朱师傅指着岸边告诉记者,以前那儿是一家制药厂,每天都有大量红色的污水翻着白浪冲进秦淮河,去年也搬迁了。以前沿岸走几步就能看到一个排污口,现在基本都不见了。船行水上,如同在连绵的画卷里行走。干净的河水让人忍不住想伸手触摸,河岸沿着巍峨沧桑的明城墙,错落有致地种植着各种草皮、乔灌木,满眼的绿意,还有一处处反映秦淮河历史文脉的景点小品点缀其间。依依垂柳随着微风掠过水面,也撩起一丝可人的清凉,蜿蜒的亲水平台上,不时可见晨练的市民。竟然还时不时能看到几只水鸟在嬉戏,自由自在。

“到了晚上,灯光一亮,河上更漂亮呢。”老朱说着说着笑了,听说连他们的保洁船也要换了,最迟到明年,为了跟景色协调起来,外形要做得跟画舫游船一样漂亮;以后,我们这就是在景区工作呢。”
快报记者 孙兰兰

【专家观点】

生态好了 我们才有幸福感

每个人都向往着幸福美好的生活。“没有好的生态环境,生活在其中的居民又怎么会有幸福感?”南京大学生态学专家李建龙教授说,如今很多城市已经把提升老百姓的“幸福指数”作为目标,其中很重要的基础就是生态环境。

生态与我们每个人的健康快乐密不可分。简单地说,喝上干净的水、呼吸清洁的空气、吃上放心的食物,出门就能见到满眼的绿,这样的环境自然令人心旷神怡。“江苏是个经济文化大省,但这么小的国土面积上,生态环境压力也很大,因此更要保护好环境,避免造成由生态破坏而带来巨大的损失,否则,可能是花费几十倍甚至数百倍的代价,以后都无法修复的。”

李建龙说,生态不仅关系着现代人的生活品质,还关系着社会今后的发展,要实现可持续性发展,就必须节约资源,减少破坏,给我们的子孙后代也多留些东西。



全省整治交通违法首日 查违8万起拘留60多人

9种交通违章列入“黑名单”正在落实

路段严查 全省交警联动

昨天凌晨2时许,徐州沛县公安局交巡警大队敬安中队执勤民警巡逻至322省道31公里处时,查获一辆违规运输的鲁H13162号危险品运输车,该车核载25吨,实载29吨,超载16%。上午10时许,新沂市公安局交巡警大队民警在249省道4公里处巡逻时,查获一辆严重超员的鲁D03518号大客车,该车核载47人,实载67人,超员43%。下午2时30分,南京长江三桥高速交警大队民警在长江三桥高速公路收费站处,查获一辆严重超员的皖C08588号大客车,该车核载51人,实载66人,超员15人。

“二十想”平安结 赠送驾驶员

“出车之前想一想,证件齐全不能忘;启动之前想一想,油电路要妥;上车之前想一想,前后无物再挂挡;起步之前想一想,制动系统可正常;行车途中想一想,中速行驶不能忘;会车之前想一想,对方不让我先让;超车之前想一想,没有把握不勉强……”昨天上午10点钟,南京交管部门在中央门长途汽车站展开了赠送“二十想”平安结活动,交警六大队将百余个友情提醒平安结赠



交警在收费站严查交通违法 快报记者 田雪亭 摄

送给了长途汽车驾驶员。“红色的平安结寓意喜庆祥和,上面的提醒话语又非常顺口,挂在车里确实很合适!”长途大巴驾驶员孙师傅接过交警赠送的平安结后,当即将其挂在了自己车前玻璃处。

高速公路车禍 超速占多数

“至少65%的事故是因为超速引起的!”昨天上午,在沪宁高速仙人山服务区,

沪宁高速镇江交警大队大队长周兆全告诉记者,沪宁高速公路由原来的双向四车道拓宽为双向八车道后,宽阔的路面使得驾车人更加舒服,特别是车辆相对较少的时段,超速现象严重。

据周兆全介绍,他们安排了数辆警车在路段上巡逻,除了对路面严重超速车辆进行监控外,对于轻微超速(一般超速不超过10%)的车辆,巡逻民警将使用高音喇叭对其进行提醒,如果

该车在被提醒后还继续超速,交管部门将依法对其进行重罚。据不完全统计,自去年12月以来,仅沪宁高速镇江交警大队便已经查处超速行为1万多起。

【特别提醒】 “黑名单”制正在落实

“严重交通违法行为的当事人,将为自己的行为付出代价!”全省交管部门正在按照江苏省公安厅的部署,迅速落实重点单位“黑名单”管理制度。即对累计有3次以上交通违法行为记录的车辆和驾驶人,连续两个周期未接受检验的汽车,12个记分周期内累计记分达到12分且没有按规定参加学习考试的驾驶人,发生交通事故后逃逸的驾驶人,发生交通事故死亡事故负有责任的客运驾驶人,醉酒后驾驶机动车或一年内两次酒后驾驶机动车的驾驶人,驾驶客运车辆一次超员50%以上或者一年内两次以上超员20%以上的驾驶人,一年内两次以上超速50%以上的驾驶人,累计有3次闯红灯记录的厂包、租赁大客车列入“黑名单”,定期通报交通运管部门、用人单位,抄告保险公司,实行联动监管。有上述严重违法行为的当事人,今后包括管理费用、保险费用等都将可能相应上调。快报记者 田雪亭 通讯员 苏交轩 宁交轩

警方60小时“猎豹”2111人

江苏警方于10月29日至11月1日,在全省范围内组织开展以打击“两抢一盗”犯罪为重点、代号为“猎豹行动(6)”的集中整治行动。昨天下午,省公安厅向媒体公布最新数据,60小时内,全省共破获刑事案件3403起,其中“两抢一盗”案件2357起;抓获刑事作案成员2111名,摧毁“两抢一盗”犯罪团伙75个279人,追缴赃款赃物总价值464万余元。

南京市公安局先后出动警力2万余人次,清查重点场所部位3万余处,抓获“两抢一盗”等违法犯罪嫌疑人417名,破案433起。苏州市公安机关列出32个治安情况复杂的地区作为清查重点,组织开展“拉网式”清查,先后发现抓获犯罪嫌疑人109名,破

案134起。常州市天宁公安分局通过清查外来人员租住地,抓获刘某等3名江西籍犯罪嫌疑人,破获飞车抢夺案件6起、盗窃摩托车和自行车案件20余起,涉案总价值8万余元。徐州市贾汪公安分局一举摧毁了扈某等5名无业青年组成的盗窃团伙,破获盗窃电动车、自行车案件50余起,案值10万余元。

无锡市公安局调集全市所有警车上街巡逻,在案件多发、人流量大的重点部位设立流动检查站,先后抓获犯罪嫌疑人63名,破案94起。扬州市公安局充实进出城治安卡口和查报站力量,加强对过往行人、车辆的盘查检查,共查获现行犯罪嫌疑人19名。
通讯员 沈官轩 快报记者 朱俊俊

输台大闸蟹获国际权威认证

苏州市检验检疫局澄清“出口螃蟹没问题”

□快报苏州电(记者王彪 通讯员王丹)针对阳澄湖大闸蟹在台被检出含有禁用抗生素一事,昨日,经过多日检测排查,苏州出入境检验检疫局出面澄清:苏州的出口螃蟹没有质量卫生问题。苏州的大闸蟹出口量也稳中有升。据了解,此前赴台处理“大闸蟹致癌风波”的昆山涉事企业负责人目前已经返回。

阳澄湖大闸蟹行业协会会长杨维龙表示,“大闸蟹致癌风波”涉事企业——台北昆山阳澄湖水产有限公司负责人此次赴台,成功搭建了两岸相关协会的合作平台,并且通过台湾农特产外销拓展协会与台湾“卫生署”取得了联系,将“大闸蟹风波”的影响降到了最低。

据介绍,阳澄湖大闸蟹行业协会已经与台湾农特产外销拓展协会达成了合作意向,双方有可能于明年3月在香港签订相关合作协议。“这样一来,台湾‘卫生署’可以将检测标准、所需检测证明等相关信息通过该协会事先知会阳澄湖大闸蟹行业协会,从而加强大闸蟹入台渠道的透明化,避免误会的再次发生。”

另据介绍,此次“大闸蟹致癌风波”的主角,台北昆山阳澄湖水产有限公司出产的大闸蟹目前已经通过了第三方国际机构——瑞士SGS认证机构的认证。SGS总部设于瑞士日内瓦,是全球最大的权威测试、验货及认证机构,有超过100年的历史,在内地和香港均设有分支机构。